

地质宫刻有我的梦想

——追忆国际著名地球物理学家、国家“千人计划”专家黄大年

本报记者 张兆军

“地质宫刻有我的梦想……”吉林大学移动平台探测技术研发中心于平教授一直记得,老师黄大年曾多次这样深情的流露……然而,如夸父追日般执着的黄大年教授却在追梦路上溘然长逝!

1月8日,著名地球物理学家、国家“千人计划”专家、吉林大学新兴交叉科学部副部长、吉林大学地球探测科学与技术学院黄大年教授因病医治无效,在长春逝世,享年58岁。

“祖国需要,我无论如何都要回来”

吉林大学欧美同学会副会长任波曾问过黄大年,在英国有花园洋房豪车,领导着世界一流团队,妻子事业成功,为什么义无反顾回国,回到东北?

黄大年郑重回答:“很多人都选择年老体弱时落叶归根,但作为高端科技人员,应该在果实累累的时候回来更好,更有价值!我是国家培养出来的,是从东北这块黑土地走出去的,当然就要回到这里!”

黄大年妻子张艳最初不同意回国,因为她在英国开了两个诊所,很难割舍事业。卖

掉诊所那天,妻子失声痛哭,团队的人也抱着黄大年说“老朋友我们舍不得你啊”,但这些都阻止不了他回国的脚步。

2009年12月24日,黄大年辞去了在英国公司的重要职务,挥别了共事多年的科研伙伴,留下了还在读书的女儿……回到母校,出任吉林大学地球探测科学与技术学院全职教授。

“必须突破发达国家的装备与技术封锁”

“地球深部(深海、深地)是看不见摸不着的,‘快速移动平台探测技术’就是给地球深部进行成像,相当于给地球做CT、做B超、做核磁。采取不同的方法和传感器,探测的深度可以从几百米到上万米。通过机载、舰载、车载和星载,即可实现对深海、深地的大面积探测。”黄大年的助手于平教授介绍。

黄大年是享誉国内海外的卓越的科学家。在英国学习和工作期间,他致力于开展高精度重磁场探测装备及数据处理解释方法技术研究工作,长期从事海洋和航空快速移动平台高精度地球微重力和磁力场探测技术研发,专攻高效探测技术服务于海陆大面积油气和矿产资源勘探。而当时,只有英美掌握的“快速移动平台探测技术”是世界科技强

国竭力追求的核心技术。

“这是国家发展无法回避与绕开的话题,必须突破发达国家的装备与技术封锁。”一回国,黄大年首推我国的实物车载、舰载、机载和星载“快速移动平台探测技术”研发工作,研究能够在空中、水面和深水环境下,高效率获取空间分布的重力场、磁场、电磁场、放射性能谱和光电等数据的地球物理探测方法和技术,构建服务于陆地、海域、复杂地理环境和地质条件下的精确航空测量技术体系。

作为战略科学家并以首席科学家身份主持实验项目,他带领团队突破了国外严格禁运和技术封锁瓶颈:地面电磁探测系统工程样机研制取得了显著成果;固定翼无人飞机磁探测系统工程样机研制成功;无缆自定位地震勘探系统工程样机研制突破关键技术;成功研制出万米大陆科学钻探工程样机“地壳一号”;建成首个国家“深部探测关键仪器装备野外实验与示范基地”……短短5年间,一系列重大成果填补多项国内技术空白,为深地资源探测和国防安全建设作出了突出贡献。

感染、激励一个领域、一代人

吉林大学地质宫大楼每晚10点关大门,



黄大年(右)在实验室工作。

引科技企业 兴县域经济

5月18日,工人在涿鹿县北大青鸟环卫消防设备公司生产车间工作。

近年来,河北省涿鹿县充分发挥紧邻首都的区位优势,引进高科技、高附加值、新能源、环保型企业入驻,繁荣县域经济,取得良好效果。据介绍,目前该县成功引入涵盖太阳能光伏、装备制造、电子信息等多个领域的20多家京津地区的企业入驻该县产业园区,年创产值达到65.8亿元。

新华社记者 杨世尧摄

9部科学家主题舞台剧在渝汇演

科技日报重庆5月18日电(记者刘岁喻)人们总问我,隐姓埋名值不值得?如果人生可以重新选择,我还愿意做戈壁滩上那一株小小的马兰花,用我全部的生命照亮脚下这厚厚的土地……18日,在中国科协等主办的“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”重庆汇演的首场演出中,由清华大学创

排的话剧《马兰花》打响头炮。舞台上,饰演邓稼先的男主角徐徐念出最后一句台词,大幕落下,观众无不动容鼓掌。据悉,此次科学大师名校宣传工程汇演活动持续近一个月,共有9部科学家主题话剧或音乐剧在渝5所高校上演。

汇演启动仪式上,中国科协党组书记、常

务副主席、书记处第一书记尚勇致辞。他表示,邓稼先、钱学森、李四光……他们既是我们崇拜的科学大师,也是共和国的骄傲,为共和国的繁荣富强立下了不朽功勋。广大师生在演绎和观赏这些科学家主题舞台剧的同时,也使心灵得到洗礼,精神得到升华。本次汇演启动仪式上,中国科协党组书记、常

日来临前夕,将成为相关庆祝纪念活动的重要组成部分之一。

据了解,“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”自2012年启动实施以来,已有12所高校积极参与,近万名师生分别以王选、邓稼先、茅以升等科学家为主题编排了舞台剧。这些剧目以“校友演校友、学弟演学长”的方式,诠释了一批共和国脊梁科学家的精彩故事。本次首场演出的《马兰花》,生动讲述了大漠深处的“马兰花”——隐姓埋名28载的我国“两弹元勋”邓稼先立志报国、以身许国的壮阔人生。

区,还将得到政策支持。

科技部火炬高技术产业开发中心主任张志宏介绍,中国创新创业大赛作为全国最高规格“双创”赛事,自2012年启动至今,已帮助参赛企业获得创业投资200多亿元、贷款授信300多亿元,成为国内最大众创空间和最强众扶平台。国防科技工业科技成果推广转化研究中心副主任刘滨表示,军转民大赛作为中国创新创业大赛的亮点赛,已成功举办三届,有60个参赛项目落地转化,获得6亿元投资。

第六届中国创新创业大赛军转民大赛启动

科技日报北京5月18日电(记者舒毅飞)第六届中国创新创业大赛军转民大赛18日在京启动。据悉,本届军转民大赛将探索“政府引导+市场参与+资本众筹”新模式。

记者从当日举行的启动仪式上获悉,本届大赛将引导、集聚政府和市场资源支持创新创

业事业,激发、鼓励资本和基金扶持创新创业平台,配套运用培训辅导、融资路演、银行授信等方式,为参赛项目提供多元化服务,进一步挖掘和培育军工科研队伍的市场意识和商业意识,推广和转化更多有市场价值的军转民项目。

本届大赛由中国创新创业大赛组委会、

工业和信息化部、国防科工局指导,科技部火炬高技术产业开发中心、四川省绵阳市政府共同举办。参赛项目征集、报名时间从5月18日至8月5日,参赛资料可登录赛事官网www.cxcyds.com下载。一等奖将获得20万元奖励,获奖项目如果落地绵阳科教创业园

(上接第一版)

新药研发公司要有特色,就必须创新。现在国内整个新药创新导向还是以跟踪为主,这就像在操场里面跑步,以跟跑为主,但还有一大部分人是在操场外面跑,这是不入流的,连方向都搞错,浪费更多的资源。创新和投入还是要以市场为中心,以市场为导向。

一个新药好不好,有没有创新点,评价标准很简单:第一,新药能不能被批下来;第二,跨国公司愿不愿意花大钱买它。中国大的药企应该要做世界标准的药。

监管科学要遵从“科学精神”

今年,食药监局接连推出重大改革举措,出台了《调整进口药品注册管理有关事项的决定》;发布了四条鼓励创新药发展的公告(征求意见稿),这样的改革力度前所未有,对推动中国药业与国际接轨将起到非常关键的作用。

药品监管是一门科学,要遵从“科学精神”也要有“科学的路径”,两者缺一不可。事实上,美国所有的治疗技术、产品上的突破,都与它的监管科学密切相关。在美国,如果你有创新的想法,有一些异想天开的东西,只要符合科学,都容许你去尝试、去做,最后还容许上市。

科学地监管,不仅对整个新药研发环境有

利,同时对患者来说也是好事。如今年3月,CFDA鼓励境外未上市新药,在境内外同步开展临床试验,缩短新药境内外上市的时间。它同样会送到老百姓手上去。因此,我们国家一定要改变支付体系。美国也不是靠国家掏钱来买药,它靠的是商业保险,我国要大力发展商业保险,医疗市场应该放开,让更多的社会资金进来,比如肿瘤药可治病救人,但如果完全自费结算,价格很贵,农村里很多人买不起,所以要有支付体系和准入机制。美国拥有完备的商业保险体系,病人看病的钱,商业保险公司会掏一大部分。

市场准入与资本市场对创新至关重要

在新药创新的三个关键要素中,当下最大的挑战是市场准入。很多时候,一个好药最后送不到老百姓手上去。因此,我们国家一定要改变支付体系。美国也不是靠国家掏钱来买药,它靠的是商业保险,我国要大力发展商业保险,医疗市场应该放开,让更多的社会资金进来,比如肿瘤药可治病救人,但如果完全自费结算,价格很贵,农村里很多人买不起,所以要有支付体系和准入机制。美国拥有完备的商业保险体系,病人看病的钱,商业保险公司会掏一大部分。

目前,国内资本市场对新药创新并不友

善。资本市场普遍追求短期实现回报,这对创新战略的落地是非常不利的。创新的企业,要进入资本市场,有门槛,只有盈利的公司才可进入,那怕卖的是生理盐水、糖水也好,只要能挣钱就可以上市。这情况会导致真正搞创新的企业在不挣钱的时候不能上市,融不到钱。美国纳斯达克则不一样,只要有一个好的商业模式,有创新基础,有潜在盈利的可能,就可以上市。

此外,美国创业会有人连续接盘,到了某一个阶段就有人接盘,比如,新药“青苗”出来后,就有人买,做到一期有人买,二期三期上市也有人买,不同的阶段都会有人买。而且,它还有退出机制,这就变成一个良性循环,对投资、创业者、产品是一种良性的生态。在国内,则没有这种生态环境,你如果做药,那你就是一直做到上市为止,所以风险非常大。

总而言之,中国新药研发的大环境,从政策、人才、资金、风投、监管上来说,都在进一步完善、变好,前景光明,国际市场对中国药业的观念也正在改变。但国内生物技术产业化阶段还没有真正来临,很多技术仍处于“青苗”阶段,未来五到十年,这种局面也不会有很大转变,但我国新药研发肯定会从现阶段的“跟跑”变成“并跑”,然后再到“领跑”阶段。这是发展的一个必然过程。

(作者系“知识分子”微信公众号编辑)

砥砺奋进的五年·精准扶贫驻村调研

“长在秋冬,果结于春;外表虽丑,内心甜美……”我国南方的杂交柚柑“不知火”,在北方俗称丑橘、丑柑。四季气候舒适、土地湿润富饶的川南盆地是它的丰产地带之一,其中内江市资中县高楼镇雨台村的“不知火”最近很“火”,如同北京的期房,树枝上刚挂果,订单纷至沓来,一时间供不应求。

三四年前,雨台村的贫困户人均纯收入不足2700元,而现今年人均纯收入达7300元,翻了两倍多。村民们钱包鼓了,心中乐开花。这期间雨台村发生了什么?

破局“不愿种”难题

起初,村民们不愿种“不知火”,抵触情绪很大,以至于2013年村书记杨正辉跟高楼镇党委书记秦义发生了一场争执。当时,秦义找到杨正辉,提出“雨台村可以借万亩产业建设契机,尝试种植‘不知火’形成村主要支柱产业,带动全村致富”。“路不通,一直来村里的农产品根本运不出去,种啥子都会烂到地里头。我们不种!”杨正辉摇头说。

秦义果断地说,“要是不信,我先带你到已脱贫致富的村走一走,看看人家怎么做。作为村干部,你应该带动全村共同富裕。至于道路,政府会尽快帮助村里修通”。

当杨正辉去省内几个已致富的村“见识”后,着实被“刺激”到,认为别人能做的,自己也行。

于是,杨正辉决定先让党员带头种植,做出榜样影响群众。到2016年11月,村里栽种了镇党委免费赠送的“不知火”树苗1.5万株。

先进农技助丰收

心急吃不了热豆腐。“不知火”一般约两三年才结果,栽培期间如何防虫治病;如果株苗之间挨得过近,产量为何反而锐减?这些在种植过程中出现的问题,使村民们越发渴望及时学习实用的农技知识。

这时,县委下派扶植产业发展的驻村第一书记周宏彦,专门从技术上悉心指导农户施肥除虫,无公害种植。另外,通过举办农民夜校、专家培训以及请镇内外有技能的农村种植能手,为村民答疑解惑。

当地“不知火”成熟时节是在春节前后三个月,如何大量销售?如果果子都卖了,一年其余月份村民靠啥收入?

针对这些情况,2016年,雨台村发展了集体经济项目,通过整合政府、扶贫项目和社会资金共170余万元,修建了“果蔬配送中心”,其中采用冷凝技术的气调库可储存百万斤“不知火”。待当季“不知火”下市后,可把库藏的果子通过电商在市场上从每斤卖约3元升至8元多,在有些北方城市价格可提到12—20元,延伸了产业链,持续增加村民收入。

茁壮产业摘“贫帽”

目前,全村“不知火”种植面积达800余亩,年底将突破千亩。如今,望着雨台村满山遍野的“不知火”种植地,重提当年那

这一天,湖南科技人获得感爆棚

(上接第一版)

这张“红榜”最让人印象深刻的,是科技与经济“两张皮”现象骤减,充分体现了科技与经济社会发展的紧密结合。

奖励、奖励。作为奖励基础研究的自然科学奖,其中9个一等奖项目,均有很强应用前景,“利”字突出。如,“气体信号分子硫化氢在衰老相关性疾病中的作用及机制”项目,研究动脉硬化等衰老疾病发病机制,对我国迈入老龄化社会后,如何发展健康事业具有重要意义。

在科技进步奖一等奖和21个技术发明奖项目中,16个项目直接经济效益,近三年新增销售额超150亿元,新增利润28.1亿元。

今年,科技进步奖中首次增设创新团

队类别,夺得头彩的“国防科技大学激光陀螺创新团队”,45年卓绝艰苦攻关,打破国外技术封锁,使我国成为世界上少数几个具激光陀螺规模化生产能力的国家,贡献“利益”相当诱人。目前,共交付陀螺近万轴,新增产值超10亿元。

此外,今年还评选出了第十届“湖南光召科技奖”。该奖由原中科院院长周光召院士捐赠的基金会设立,每两年评选一次。因多位中国工程院院士在当选前先后获颁此奖,这一奖项也被该省科技界誉为湖南科研人员当选院士的“提名奖”。本届,谭蔚泓、冯江华、李夕兵、刘少军4位科技工作者获此殊荣。

(科技日报长沙5月18日电)

2017年浙江省科技成果竞价(拍卖)会 浙江大学专场公告

受浙江省科学技术厅、浙江大学委托,浙江知识产权交易中心有限公司联合浙江伍一技术股份有限公司,于2017年5月26日下午在杭州举办浙江大学科技成果专场竞价(拍卖)会,现将有关事项公告如下:

- 一、竞价(拍卖)的科技成果:本公告竞价(拍卖)的科技成果共计6项,需要了解科技成果详细情况,请登录浙江知识产权交易中心网站(<http://www.zjipc.com>)或中国浙江网上技术市场(<http://www.51jishu.com>)查阅,也可以与科技成果拥有单位面谈。
- 二、拍卖地点:浙江知识产权交易中心交易大厅(杭州市西湖区西园八路西湖广告大厦17楼)。
- 三、拍卖机构:浙江国际商品拍卖中心有限责任公司。
- 四、报名时间和地点:2017年5月19日—24日,浙江知识产权交易中心交易管理部。
- 五、报名手续:凭单位营业执照、法定代表人身份证、法定代表人授权委托书、代理人身份证等原件和复印件各1份(复印件加盖公章),交纳保证金后办理报名登记手续,参加竞价(拍卖)。

保证金交纳账户:浙江知识产权交易中心有限公司;账号:33050161618609886886;开户行:建设银行杭州浙大支行。竞价(拍卖)成交后,买受人的保证金充抵成交款,未成交者竞价(拍卖)结束后3个工作日内退还保证金(不计息)。

六、咨询电话:(0571)81111602、81111618。

七、附件:公告科技成果名称。

浙江知识产权交易中心有限公司

2017年5月19日

附件:

- 1.基于源一负载多路径耦合的集成微带带通滤波器技术
- 2.裸眼3D显示技术相关发明专利
- 3.维束CT的自适应迭代散射修正方法
- 4.自主水下航行器导航技术
- 5.高性能无机陶瓷涂料制备关键技术
- 6.一种三环唑的新工艺技术

一场「争论」造就脱贫示范第一村

四川省资中县高楼镇雨台村脱贫攻坚系列报道之一

本报记者 华凌